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AREA TEMATICA F: Instrumentacién y modelos

1. (4 puntos) Se desea mejorar el factor de potencia de la instalacién eléctrica de un Laboratorio.
La realizacion de unas medidas determina un consumo eléctrico correspondiente a una potencia
activa de 10 Kw, con un factor de potencia de 0,84. Determinar la potencia reactiva del
condensador a instalar para mejorar el factor de potencia de la instalacién hasta 0,98.

2. (4 puntos) Dada la siguiente sefial (donde V se expresa en voltios):
V(t)=10-cos (10m-t) +2

Calcular:
a. Tipo de sefial (si es periddica, diente de sierra, exponencial,...).
b. Parametros caracteristicos de la misma (amplitud, frecuencia, fase y componente continua).
¢. Valor medio de la sefial.

d. Valor eficaz.
e. Representar la sefial de forma aproximada en una grafica.

3. (4 puntos) En el disefio de un circuito electronico se necesita poner una resistencia por la que
va a circular una intensidad de 110 mA cuando entre sus bornes hay una diferencia de
potencial de 20 V. Se elige una resistencia de 200 ohmios, con una tolerancia del 10% y una
potencia nominal de 1 W. Justifique si es correcta o no la eleccién de dicho componente.




4.

(6 puntos) Calibracion por regresion lineal de un blogue cuadratico: En una cadena de medida
se obtiene que la sefial de salida (Vo) representa el cuadrado de la sefial de entrada (Vi). Se
realiza una calibracién realizando 10 medidas de las que se obtiene la siguiente tabla que se
muestra.

Vi {05 (10 |15 |20 (25 |30 |35 |40 |45 |50
Vo | 0,056 | 021|047 | 0,81 1,27 | 1,79 | 2,47 | 3,24 | 3,97 | 4,81

a. Estimar los valores de los dos parametros k y h de la siguiente ecuacién teérica mediante
regresion lineal,

Vi~ e— Vot)= k [Vift) +h]? | = Vo

b. Verificar que la curva de regresion asi obtenida se ajusta a los datos experimentales.

(7 puntos) EIl ge6fono electromagnético es un sensor que se utiliza en instrumentacién civil para
registrar vibraciones; estas vibraciones pueden caracterizarse por su desplazamiento,
velocidades o su aceleracion. Esta constituido basicamente por una bobina, un resorte, una masa
y un iman permanente.

a. Indicar cdmo es la funcién de transferencia de este tipo de sensores.

b. Teniendo en cuenta la forma de su curva de respuesta para cada banda de frecuencias, el
sensor sera mas apto de utilizar como registrador de desplazamiento, de velocidad o de
aceleracion. Indicar la mejor opcién para utilizarlo en mediciones de desplazamiento.

¢. Indicar un procedimiento que permita obtener los desplazamientos con la correccion de fase
funcion de la frecuencia.




6. (15 puntos) Uno de los parametros mas importante que informan del estado de la via férrea es
su rigidez; de especial importancia es estudiar los cambios de rigidez en las zonas de transicion
para optimizar soluciones constructivas de la plataforma. Es el caso del paso de via sobre balasto
a via en placa sobre un viaducto como el que se indica en el siguiente esquema:
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Se considera una distancia de separacion entre traviesas de 60 cm, y una circulacién de trenes tipo
de 200 m de longitud con 8 vagones y 32 ejes a velocidad maxima en dicho tramo de 300 km/h. La
zona de transicion se ha divido en 5 secciones S1 a S5, tal como se muestra en el esquema
anterior. Se requiere para cada seccién de via S1 a S5 registrar la rigidez:

a. En primerlugar es necesario conocer con precision el tipo de cargas que cada rueda del tren
ejerce sobre el carril, se trata de las solicitaciones externas a la que estara sometida la
estructura. Para ello se utiliza el siguiente montaje con puentes de galgas extensométricas
sobre la cara externa del rail, de forma que a partir del registro de las deformaciones se
obtiene la carga aplicada sobre el carril:
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Disefiar la instrumentacion necesaria para la medida de las cargas aplicadas sobre el carril
mediante bandas extensométricas,

e Indicar la configuraciéon de los puentes y el montaje sobre el carril.

e Tipo de filtros necesarios, amplificadores y equipos utilizados para el registro de las
sefiales.

e Indicar como obtener la historia de las cargas aplicadas al paso del tren a partir de
los registros obtenidos.

b. En segundo lugar es necesario medir con precision las deflexiones del carril. Utilizando dos
métodos, medidas directas mediante laser y medidas indirectas a partir de la integracién de
sefiales de gedfonos instalados en el carril:

Disefiar la instrumentacion necesaria para la medida de las deflexiones del carril.

e Instalacion de sensores en las diferentes secciones.

e Tipo de filtros necesarios, amplificadores y equipos a utilizar para el registro de las
sefiales.

¢ Indicar como obtener la historia de las deflexiones del carril al paso del tren a partir
de los registros obtenidos.

c. Indicar como se obtendria la rigidez de la via a través de los dos registros anteriores.

d. Mostrar como seria una instalacién para poder realizar ensayos en laboratorio a escala 1:1
para determinar el comportamiento a corto y largo plazo de lineas de alta velocidad.

Definir las caracteristicas esenciales de este tipo de laboratorio capaz de reproducir el paso
de trenes y medir el impacto en las caracteristicas de la via.




